www.shfzb.com.cr

■名家茶座

新闻"尊严临界"与受众"耐受阈值"

□陈庆贵

对于新闻概念,可谓"一百百个的姆雷特", 人眼中有一百个哈姆雷特", 然在受众眼中,新闻万变狗方。 宗,说白了就是:"人咬狗 能马咬人不是新闻。"能对咬人不是新闻。"能对受人不是,进而近有以一个,就是新闻获得应有受关注冲动,既是新闻获得企而时受新闻的阈值。

新闻出发点和落脚点都是 人,人具情感良知,新闻也必 然。当然,这种情感良知后当是 真情实感,而绝非"为赋新词。 追愁"的娇情煽情,更不是"说 作真时真亦假"的虚情假意。 放 按期间,有人传播"拾荒老人向 "清水出芙蓉,天然去雕 喻指文学作品应像芙蓉出 水那般自然清新, 其实, 新闻作 品何尝不然。面对疫情蔓延,某 医院感染科主任指挥掷地有声: 不能欺负听话的医护人员,一线 全部换上党员医生, "没有讨价 还价"!他说:"共产党员在宣 誓时说, 把人民的利益放在第一 位,迎着困难上。"恰恰是这句 毫无修饰的直白之语, 抵达了契 约精神之新闻本质和政道人心. 富得受众一片叫好成为"网红新 闻",可谓水到渠成顺理成章。相 形之下,一些动辄抛出"豪言壮 语"人为拔高的"高大上"新闻,虽 然竭尽故弄玄虚哗众取宠之所能 事, 可怜结果殊途同归, 不是被 受众恶心厌恶"用脚投票",便 是引发舆论大哗贻笑大方。对于

无视受众审美"耐受阈值",招致颜面尊严扫地的新闻不幸,只能奉送鲁迅先生在《论雷峰塔的倒掉》中的两个字: "活该。"

新闻当然要传递正能量。然 何为"正能量"? 有无"正 能量"?从非由传播者说了算, 而是由接受者说了算。热衷打着 "正能量"幌子,动辄传播颠覆 常理常识有悖基本逻辑的新闻, 非但不会起到"正面宣传"作 用;相反,有的漏洞百出新闻所 传递的,恰恰是"高级红" 负能量,酿成的是影响恶 劣的新闻事故。比如,早年"送温暖让哑巴开口说话""新婚之 "新婚之 夜抄党章"之类。再比如, 抗疫报道中"扔下一万元就跑"之类 扎堆新闻, 让人满腹狐疑; 护士 抗疫感化多年植物人丈夫新闻, 让人哭笑不得; 出生不到 20 天 双 胞 胎 儿 子 询 问 妈 妈 抗 疫 故 事。 让人瞠目结舌:记者采访方舱医 院出院病人感觉,居然回答"住着不想走了",让人啼笑皆非。 诸如此类刻意策划包装出来的 "正能量"新闻,与其说是在传 递新闻能量, 毋宁谓之是在辱没 受众智商。此类置常识与逻辑于 不顾的"正能量"报道、除了为 人们添加茶余饭后谈资佐料,注

定自始与催人泪下感人画面无缘, 因为其僭越了受众的常识"耐受阈 值"。

浮夸"放卫星"。庶几可算。 些新闻机构的"祖传秘方"和"看 家本领"。须知,时过境迁物是人 非,现今早已不是"人有多大胆, 地有多大产"的狂躁年头。人人手机 全民互联时代,大多数人回归科学 理性,他们相信"耳听为虚,眼见为 习惯基于常识事实独立判断, 压根儿不需要别人"灌鸡汤""打鸡 血"。曾几何时,"跪求体""哭晕体 "吓尿体"等浮夸自大新闻妖言惑 众,消解了媒体公信力,污染了舆论 生态,扭曲了国民心态,以至央媒推 出系列评论讨伐。遗憾的是, 环顾 周遭,类似浮夸新闻依然若隐若现 挥之不去,透支蚕食着受众的智商

■法官手记

我自豪

□田 涛

1995年以来, 一中院走过了极不平 凡的25年和司法改革之路。这里是"全 国文明单位""全国司法公开示范法院", 这里有"全国法院先进集体",这里涌现 出党的十九大代表、 "全国模范法官" "全国优秀法官"周欣等先进典型和领军 人才……一中院她是始终坚持司法为民, 努力让人民群众感受到司法便捷的"服务 型"法院:她是始终坚持公正司法,"努 力让人民群众在每一个司法案件中感受到 公平正义"的"透明法院";她是始终坚 持改革创新,努力走在司法改革前沿和时 代前列的"智慧法院"。她的厚重历史 辉煌成就和博大精深, 让人肃然起敬。她 的丰富多彩和生机活力, 充满吸引和魔 力。在这样的氛围里,让人能深深地感到 作为一名一中院人的骄傲和自豪!

这份骄傲和自豪, 让人想快速融入其 真正成为一名一中院人。于是我一头 扎进一中院人堆里, 向身边的每个一中院 人学习。在立案窗口, 向各位带教老师 学,和窗口的小伙伴打成一片,学着快速 切换工作状态,试着"单飞"熟练地与当 事人和律师打交道, 畅想着也做个"一专 多能"的多面手。在新冠肺炎疫情防控期 间,落实好疫情防控"零报告"制度,摸 清人员底数, 及时上报情况, 保证下情上 达;做好服务保障和沟通协调,畅通应急 接待渠道和"12368"诉讼服务平台等网 络渠道,在案件当事人与法官、法院之间 架起一座"畅通桥";聚焦立案庭热火朝 天的工作场景, 定格干警们日常的最美时 刻——这些时时发生在窗口、工位、法庭 的故事,每一份案卷、每一次庭审、每一 份判决裁定,是由无数次接待、合议、加 班构成的, 凝结着全庭干警汗水、智慧和 团结协作的精神结晶。在"周欣法官工作 室", 近距离感受周欣法官风采, 学习传 承模范精神: 找准司法为民切入点, 协助 做好"欣法官"系列普法活动,让法律走 进社区,走进普通老百姓生活,预防化解 社会矛盾纠纷, 积极参与构建基层社会治 理新格局;密切与虹桥街道基层立法联系 点等共建单位联系,助力提升"周欣法官 工作室"品牌影响力

躬逢其盛,与有荣焉!有幸生长在这样一个伟大的时代,成为一中院大家庭的一员,接过属于我们这代人的接力棒,见证这样一段美好的历史,真是非常荣幸!我真想大声地说:"我自豪,我是一中院人!"



男孩与向日葵

■世象纵论

安宁权入法,生活就安宁了吗?

□迂夫子

形中被一根网线分成了线上和线 下两个世界:网上交友、聊天、 打游戏等属于虚拟世界; 线下交 际、遛狗、跳广场舞等属于现实 世界。无论是线上还是线下,生 活内容都可称得上丰富多彩。 是, 生活内容的极大丰富, 并不 代表生活质量就一定高。曾几何 时,我们的线上生活如同裸奔。 打开网页看新闻, 但见弹窗乱 蹦、广告铺屏。想静心看新闻内 容, 得先把蹦出来的"垃圾"清 理掉。有的弹窗一时之间又找不 到关闭按钮 (人家本来就不想让 你找到),好容易找到那特别隐 蔽的按钮,一点击,又进入另一个"陷阱"网页。如此这般一折 腾, 你还有继续打开网页的兴趣 和信心吗? 还有电子邮箱里删不 完的垃圾邮件, 手机短信时不时 就进来一条条垃圾信息……真是 让人不胜其扰。烦恼的背后还有

更大的隐忧:我们的个人信息正

被悄无声息地窃取,被不法分子

当作商品卖来卖去

线下生活也不乐观。广场舞舞大民引发的纷争时有耳见报端;邻宠物舞只报端;明天教师是事的伤伤人事在有报免,不全是事人人公众人物被"爬得两种走"、他里是人人。屡见不鲜文,一般和一种被明,大衣端不的门,也只能强频,大衣端不怕,也只能强颜,也只能强颜,也只能强颜,也不是

> `炒。 甘为 还更久休坦言法律纸+

意识。法律武器不能仅掌握在执法者的手里,还要握在受害者的手里。一旦被侵权,就要拿起法律的工器坚决维护自己的权益,跟侵权者死磕到底。如果沉默不语,甚至"逆来顺受",不积极争取,以为有了法律保障,就会有生活的安宁,只能是一种幻想。

生活安宁权并不是新名词, 早 在2012年就已经被全国人大常委 会写进《关于加强网络信息保护的 决定》. 现在又将生活安宁权正式 纳入隐私法律保护体系,可以说是 从法律上为公民的生活安宁权给予 积极的推动与保障。公民安宁权入 法,为其叫好的同时,我们更期盼 它不要仅以一项法律条文的形式, 躺在档案柜里或张贴在宣传栏上, 而要发挥真正的法律效力, 为公众 的个人空间变得越来越安全和自由 发挥出应有的作用。这有赖于执法 部门的努力, 更离不开公民个人的 法律意识的提高。只有人人尊重和 保护他人隐私,公民自己才能拥有 安宁的私人生活, 社会才会和谐安

有人说:监督贵在"有形"。 "有形"是有形状、感觉得到、看 得见。然而,"有形"未必真监

得见。然而,"有形"未必真监督,真监督贵在"有效"。有人说: 督,真监督贵在"有效"。有人说: 监督离不开群众;离开群众的监督,可能只是在"有形"上做文章,未必在"有效"上下功夫。只求"有形",不求"有效",也是形

"我们党 习近平总书记指出: 有严密的组织性和纪律性, 党的根 本宗旨是全心全意为人民服务,那 么,接受组织和人民监督就天经地 "多让群众参与监督,是避免形 式主义最好的方法, 也能有效防止 政府懈怠、不作为、乱作为。在群众 监督问题上,要将"有形"与"有效" 统一起来,在追求"有效"上下真功 夫、实功夫。讲究"有形"与"有效"的 统一,才能防止只做"有形"文章,不 求"有效"效果,才能避免监督上的 才能将群众监督落到实 处。群众监督,是群众热爱党和政 府,对党和政府有信心,对党和政

正确对待、自觉接受党和人民 监督,是衡量领导干部党性修养水 平的一个重要尺度,是虚怀若谷, 是大公无私,是襟怀坦白,也是 "不忘初心"的一种警示。如果把 监督当成"挑刺儿",或者把监督 的成摆设,只做"有形"文章,你 就听不到真话、看不到真相,有了 失误、犯了错误也浑然不知,将十分危险。哪里监督缺失,哪里只求监督。你有形",哪里的权力就可能被滥用。正因为群众参与度不够,正因为群众参与度不够,正因为群众参与度不够,正因为时,搞形式主义、弄虚作假的抗疫力有空子可钻;就是在最要紧的抗疫一线,在扶贫攻坚战场,都可以看到形式主义的影子。

□唐剑锋

监督的"有形"与"有效"

监督定案 "死角",也不"。有形"不成求"有形"不成求"有形"不成主主义有有"死角",形式主主义有自主。 "死角",形式可能更加,形式可能是他们党提出,就是是所有。 "全有效",把"有形",这个"形",是是任务,成为"有形",必须体现。 "有形",必须体现。 "有形",必须体现。 "有形",必须体现。 "有形",必须体现。 "有形",必须体现。 "有形",必须体现。 "有形",是是任务,对。 "全面",才则是"全面"的完整含义。

群众监督,是避免形式主义最好的方法,避免政府松懈最好的方法。 "有效"的群众监督,是允许群众"挑刺儿",这样做,对下负责才能越来越 实,群众才能越来越满意,你就不敢不管不问群众感受。民主是个好东西,让你将群众愿意、群众诉求、群众意见、群众建议、群众感受重视起来,像敷视"领导满意"一样重视,而不敢敷衍群众,做"有形"文章。